

Таким образом, современный ревизионизм есть не только продолжение ревизионизма прошлого, но в основных чертах его воспроизведение, повторение, перепев его основных учений. Поэтому предлагаемая вниманию читателя работа даст возможность не только проследить историю ревизионизма, связанную с Эд. Бернштейном, К. Каутским, русскими меньшевиками и другими, но поможет уяснить сущность современного ревизионизма — наиболее опасной разновидности оппортунизма в современном рабочем движении.

Автор

ВВЕДЕНИЕ

В статье «Исторические судьбы учения Карла Маркса» (1913 год) В. И. Ленин, рассматривая три великие исторические эпохи — от революции 1848 года до Парижской Коммуны, от Парижской Коммуны до первой русской революции и эпоху после первой русской революции, дает замечательный прогноз грядущей эпохи: «После появления марксизма каждая из трех великих эпох всемирной истории приносила ему новые подтверждения и новые триумфы. Но еще больший триумф принесет марксизму, как учению пролетариата, грядущая историческая эпоха»¹.

Спустя всего лишь четыре года суждено было сбыться гениальному предвидению В. И. Ленина. Марксизм одержал величайшую всемирно-историческую победу. Учение К. Маркса и Ф. Энгельса, развитое В. И. Лениным, марксизм, обогащенный новым опытом революционной борьбы рабочего класса в условиях эпохи империализма, марксизм-ленинизм стал практикой на шестой части земного шара. Стала фактом диктатура пролетариата, победила власть Советов. Под руководством Коммунистической партии рабочий класс Страны Советов, сплотив вокруг себя миллионные массы трудящихся, приступил к социалистическому переустройству страны, революционному преобразованию старого общества в новое, коммунистическое общество. Преодолевая величайшие трудности, сопровождающие создание нового общества в условиях отсталости страны, в обстановке унаследованной от империалистической и гражданской войн полной разрухи народного хозяйства, находясь во враждебном капиталистическом окружении, рабочий класс нашей страны сумел отстоять, укрепить и развить позиции социализма.

¹ В. И. Ленин, Соч., т. 18, стр. 547.

В результате неуклонного проведения политики индустриализации страны и развернутого наступления социализма по всему фронту, широкого внедрения социалистических методов труда, колоссального роста революционной активности широчайших масс трудящихся, рабочий класс Советского Союза под руководством Коммунистической партии победоносно завершил свою первую пятилетку в четыре года, заложив прочный фундамент социализма, создав индустриально-техническую базу для дальнейшего социалистического строительства. Пятилетки, встреченные буржуазией и ее приспешниками насмешкой, окрещенные «фантазией», «бредом», «утопией», одержали полную победу.

В невиданно короткий срок Страна Советов перешла с отсталой, подчас средневековой техники, на рельсы новой, современной техники. Из страны аграрной СССР стал страной индустриальной. Из страны мелкого, распыленного, отсталого земледелия Советский Союз стал страной коллективного, самого крупного в мире механизированного земледелия. Из страны сохи он стал страной трактора и комбайна. Из страны патриархальщины и безграмотности он стал страной с развитой передовой культурой.

Победа социализма в Советском Союзе не частное дело советского народа, а дело всего международного пролетариата. Успехи и завоевания рабочего класса в СССР мобилизуют и вдохновляют революционные силы пролетариата всех стран на борьбу с капиталом за свои права. Успехи в разрешении национального вопроса в Стране Советов подняли миллионы трудящихся колониальных и полуколониальных стран на борьбу против империализма.

Советский народ под руководством своей Коммунистической партии, опираясь на успехи предшествующих пятилеток созидания, разбил наголову вооруженных до зубов гитлеровцев, вероломно напавших на нашу Родину. После окончания Великой Отечественной войны наш народ с присущим ему героизмом в кратчайший срок не только восстановил разрушенное войной народное хозяйство, но и добился новых успехов на всех участках социалистического строительства. Все это позволило XXI съезду КПСС, состоявшемуся в январе — феврале 1959 года, наметить величественную программу дальнейшего развития СССР, соответствующую периоду развернутого строительства коммунизма в нашей стране. В результате выполнения семилетнего плана будет сделан решающий шаг в экономическом соревновании социализма с капитализмом, в создании материально-технической базы коммунизма.

Итоги борьбы и труда советского народа — победный триумф марксистско-ленинской теории. Именно теория марксизма-

ленинизма явилась величайшей силой для рабочего класса, силой, давшей ему уверенность и ориентировку в своем неумолимом движении вперед, обеспечившей победоносное шествие социализма и коммунизма.

Марксизм-ленинизм одержал победу в продолжительной и упорной борьбе со всякого рода оппортунизмом, с различного рода извращениями теории научного социализма. Успехи и завоевания советского народа Коммунистическая партия обеспечила в беспощадной борьбе с троцкистскими измышлениями о невозможности построения социализма в одной, отдельно взятой стране, в борьбе с правым и «левым» оппортунизмом и с примиренчеством к ним. В последовательной борьбе с оппортунистами, в борьбе с их перерожденческой идеологией партия сплотила рабочий класс и миллионные массы крестьян и решила трудные задачи строительства социализма.

Марксизму с самого начала пришлось расти и крепнуть в непримиримой борьбе с разного рода оппортунизмом в рабочем движении. Начиная с 40-х годов XIX в. К. Маркс и Ф. Энгельс вели упорную борьбу против философского идеализма и прудонизма, против оппортунистических партий и учений в период революции 1848 года, в 60—70-х годах — против Бакунина и Дюринга.

Победу социализма большевистская партия подготовила в многолетней напряженной борьбе с оппортунистическими фальсификациями и извращениями учения К. Маркса и Ф. Энгельса теоретиками Второго Интернационала. Ренегаты марксизма, «герои» Второго Интернационала в продолжение десятков лет подвергали марксизм «обработке», опошляя его, «забывая, оттирая, искажая революционную сторону учения, его революционную душу» (Ленин). Десятки лет оппортунисты Второго Интернационала работали над замуравливанием, «обезвреживанием» революционного учения К. Маркса и Ф. Энгельса.

Еще с самого начала появления большевизма разгорается решительная и непримиримая борьба большевиков против оппортунистических течений Второго Интернационала, в том числе против центризма (на Западе — Каутский, в России — Троцкий и др.) и против «левых». Еще в 1903—1905 годах В. И. Ленин и большевики вели курс на размежевание с оппортунистами как в России, так и во Втором Интернационале. Русские большевики задолго до первой мировой войны осуществили разрыв со всеми оппортунистами. Большевизм представлял единственное течение во Втором Интернационале, отстаивающее революционную теорию марксизма. Большевизм дал бой оппортунизму по таким коренным вопросам марксизма, как вопрос о диктатуре пролетариата, о союзе рабочего класса и крестьян-

ства, об империализме, о самоопределении наций и др. В борьбе с различного рода теоретическими опошлениями марксистского учения, с оппортунизмом различных мастей сложился и закалился большевизм.

В ожесточенной борьбе с русским меньшевизмом и со всеми видами оппортунизма Второго Интернационала была подготовлена большевиками Октябрьская революция. В результате разгрома русского меньшевизма и непрекращающейся борьбы с оппортунизмом Второго Интернационала большевизм обеспечил победу Октябрьской революции, успехи социализма в Советском Союзе.

Капиталистический мир напрягает все свои усилия. Буржуазия переходит к открытым диктаторским методам сохранения своего господства. Зверские расправы с рабочими демонстрациями и крестьянскими восстаниями, средневековая инквизиция в тюрьмах, заполненных тысячами революционеров, артиллерийские и газовые атаки на население колониальных народов — вот средства, которыми пытается буржуазия сбить волну революционного подъема.

Буржуазия использует также всякого рода оппортунистов, являющихся агентами капитала внутри рабочего класса. Они удерживают рабочих от революционного выступления против наступающего капитала и реакции, дают врагу возможность организовать свои силы и проложить путь к открытой диктатуре. Бесспорно поэтому, что борьба с оппортунизмом людей и групп, предавших идеи и дело социализма, с их ревизионистской идеологией является важнейшим условием успешной борьбы трудящихся.

Удерживая рабочий класс от революционных выступлений, лишая его революционных средств борьбы перед лицом наступающего капитала, ревизионисты прилагают все усилия к тому, чтобы идейно разоружить рабочий класс, лишить его самого острейшего оружия — революционной теории научного социализма. Вынужденные часто на словах лицемерно признавать марксизм, боясь открыто выступить против него, ревизионисты пытаются затушевать в нем самое основное, самое существенное, выхолостить его революционную сущность. Достаточно указать на такого теоретика международной социал-демократии, каким являлся Карл Каутский. Достаточно указать на то, как этот идейный вдохновитель международного оппортунизма, набравшись еще смелости прямо и открыто признаться в своем полнейшем отходе от марксизма, буквально мошенническими фальсификациями пытался прикрыть свое ренегатство, чудовищным образом извращал марксистское учение, выжививая из него всю живую душу. Достаточно указать на его утверждение о том, что Маркс «нигде не высказывался за диктатуру пролета-

риата в качестве формы государства», что у Маркса встречается лишь «словечко» о диктатуре пролетариата, «оброненное случайно»², или привести его заявление: «признание материалистического понимания истории не должно быть неким предварительным условием для принадлежности к социал-демократической партии»³ и т. п. Наконец, подобное «признание» марксистского учения о диктатуре пролетариата встречается также у австрийских социал-демократов Макса Адлера, От. Бауэра и др.

Борьба за чистоту марксистско-ленинской теории, за вооружение этой теорией членов партии — авангардных бойцов за новое, коммунистическое общество, социалистическое перевоспитание трудящихся масс, борьба за выкорчевывание остатков антиленинских идеологий — вот одна из важнейших задач в настоящее время. Осуществление этой задачи теснейшим образом связано с необходимостью беспощадной борьбы с идеологией ревизионизма, из которой именно и черпают свою живительную силу всякие антиленинские течения и группировки. Задача преодоления пережитков старого общества в сознании трудящихся, задача освобождения сознания людей от «родимых пятен» капитализма диктует необходимость усиленной борьбы с различным извращением революционной теории рабочего класса.

В предисловии к своей работе «Пролетарская революция и ренегат Каутский» В. И. Ленин приводит одно положение из своей брошюры «Социализм и война», в котором указывается на разрыв К. Каутского и других социалистов с марксизмом, на факт опошления ими марксистского учения и подчеркивает: «Рабочий класс не может осуществить своей всемирно-революционной цели, не ведя беспощадной войны с этим ренегатством, бесхарактерностью, прислужничеством оппортунизму и беспримерным теоретическим опошлением марксизма»⁴.

В чем главным образом сказывается это опошление теории научного социализма? В чем суть ревизионистского извращения революционной теории пролетариата?

В прямом отрицании или в извращении учения о диктатуре пролетариата, учения о государстве. В этом именно вопросе и пытается оппортунизм прежде всего «подправить», «обработать», «обезвредить» революционную теорию рабочего класса.

² К. Каутский, Материалистическое понимание истории, т. II, М.—Л., 1931, стр. 468; К. Каутский, Терроризм и коммунизм, Берлин, стр. 162.

³ Karl Kautsky, Die materialistische Geschichtsauffassung, Bd. I, В., 1929, S. XV.

⁴ В. И. Ленин, Соч., т. 28, стр. 210.

Против учения о диктатуре пролетариата, о государстве и на правлено прежде всего и главным образом острие ревизионизма.

И это совершенно понятно, ибо вопрос о диктатуре пролетариата, вопрос о государстве является основным вопросом классовой борьбы, «коренным вопросом современного рабочего движения», «коренным вопросом всей политики» (Ленин). «В вопросе о государстве, в учении о государстве, в теории о государстве вы всегда увидите,— говорил В. И. Ленин в своей лекции «О государстве», — когда познакомитесь с вопросом и вникнете в него достаточно, всегда увидите борьбу различных классов между собой, борьбу, которая отражается или находит свое выражение в борьбе взглядов на государство, в оценке роли и значения государства»⁵. Так это было всегда. Вспомним теорию государства Платона — Аристотеля и софистов как выражение борьбы противоположных классов в древней Греции; теории, сложившиеся в XVII—XVIII веках в процессе борьбы между феодальным обществом и буржуазией — теорию абсолютной монархии («Leviathan» Гоббса — крайнюю апологию абсолютной монархии) и теорию народного конституционного государства («Contract Social» Руссо — теоретического обоснования стремления буржуазии к власти).

Вопрос о государстве, о диктатуре пролетариата — центральный вопрос социалистической революции, вопрос непосредственных действий рабочего класса. «...Вопрос о государстве,— указывал В. И. Ленин, — приобрел самое большое значение и стал, можно сказать, самым большим вопросом, фокусом всех политических вопросов и всех политических споров современности»⁶.

Вопрос о государстве приобретает тем больше значения, чем больше он становится «фокусом всех политических вопросов и всех политических споров современности», чем больше обостряется борьба со всемирным капиталом.

Вопрос о государстве, о диктатуре пролетариата — основной вопрос марксизма. Известно прямое указание на этот счет самого К. Маркса. В письме к И. Вейдемейеру от 5 марта 1852 г. Маркс подчеркивает, что учение о диктатуре пролетариата и есть то новое и основное, что он внес в учение о борьбе классов, именно: классовая борьба ведет неизбежно к диктатуре пролетариата, а эта последняя сама составляет переход к уничтожению классов, бесклассовому обществу⁷. Вопрос о диктатуре пролетариата представляет, как неоднократно подчеркивал

⁵ В. И. Ленин, Соч., т. 29, стр. 435.

⁶ Там же, стр. 447.

⁷ См. К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. XXV, стр. 146.

В. И. Ленин, «суть учения Маркса», «оселок», на котором «надо испытывать действительное понимание и признание марксизма». «Марксист лишь тот,— писал Ленин,— кто распространяет признание борьбы классов до признания диктатуры пролетариата. В этом самое глубокое отличие марксиста от дюжинного мелкого (да и крупного) буржуа. На этом оселке надо испытывать действительное понимание и признание марксизма»⁸.

Именно на это революционное учение марксизма-ленинизма о диктатуре пролетариата, на этот краеугольный камень теории научного социализма яростно нападали и нападают как открытые враги рабочего класса, так и всякие фальсификаторы и «подправители» марксизма. Именно учение о диктатуре пролетариата, этот центральный пункт марксизма служит мишенью для всякого рода ревизионистов.

Всякие разногласия в международном рабочем движении являются в конечном счете разногласиями в вопросе о диктатуре пролетариата. В основе всяких уклонов и оппозиций внутри коммунистических и рабочих партий по вопросам, казалось, чисто экономическим или внутрипартийной демократии, лежит по существу извращение марксистско-ленинского учения о диктатуре пролетариата, ее задачах, методах ее осуществления.

Продвижение рабочего класса вперед, к победе социализма сопровождается усилением борьбы ревизионизма против основ марксизма. В. И. Ленин в 1908 году в своей работе «Марксизм и ревизионизм» указывал: «То, что теперь мы переживаем зачастую только идейно: споры с теоретическими поправками к Марксу,— то, что теперь прорывается на практике лишь по отдельным частным вопросам рабочего движения, как тактические разногласия с ревизионистами и расколы на этой почве,— это придется еще непременно пережить рабочему классу в несравненно более крупных размерах, когда пролетарская революция обострит все спорные вопросы, сконцентрирует все разногласия на пунктах, имеющих самое непосредственное значение для определения поведения масс, заставит в пылу борьбы отделять врагов от друзей, выбрасывать плохих союзников для нанесения решительных ударов врагу.

Идейная борьба революционного марксизма с ревизионизмом в конце XIX века есть лишь преддверие великих революционных битв пролетариата, идущего вперед к полной победе своего дела вопреки всем шатаниям и слабостям мещанства»⁹.

История блестяще подтвердила это положение: в период Великой Октябрьской социалистической революции ревизионизм,

⁸ В. И. Ленин, Государство и революция, Соч., т. 25, стр. 384.

⁹ В. И. Ленин, Соч., т. 15, стр. 25.

Эта официальная идеология Второго Интернационала, выступил как враждебное марксизму течение, открыто порвав с основными принципами теории научного социализма.

Опыт показывает, что каждый новый этап в подъеме мирового рабочего движения вызывает вспышку ревизионизма, борьба же с ним является необходимым условием расчищения победоносного пути, по которому шагают пролетарии всех стран.

РЕВИЗИОНИЗМ И ИДЕЯ ДИКТАТУРЫ ПРОЛЕТАРИАТА